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Для процесу навчання в XXI столітті простір, 
наповнений добротою, любов'ю та позитивними
емоціями, буде не розкішшю, а необхідністю.
Нобура Кобаясі.

Будь-який навчальний заклад завжди був і залишається одним із основних соціальних інститутів, бо він виконує певний соціальний запит. 
У чому ж полягає цей запит?
В посланні Президента України Петра Порошенка до Верховної Ради "Україна: крок у XXI століття" підкреслюється особливе значення людей нової генерації, які зможуть остаточно зламати залишки колишньої адміністративної системи, запобігти рецидивам непрофесіоналізму і некомпетентності.
Які ж якості повинні бути притаманні представникам нової генерації?
Думаю, такі люди повинні бути носіями загальнолюдських цінностей, які вони особистісно виражали, осмислили і прийняли, як свої власні.
В чому ж новизна такого запиту, адже про це говорили і десятки років тому? В тоталітарному суспільстві гуманістичні цінності декларувалися державою, вона ж здійснювала контроль за тим, наскільки кожен городянин відповідає її вимогам. Від особистості чекали не самореалізації через творчість, ініціативність, активну позицію, хоча про це багато говорили, від неї вимагали дисциплінованості і слухняності, реалізації планів і розпоряджень "згори". За це держава брала на себе відповідальність за долю її громадян (освіта, робота, певний життєвий рівень).
В наш час держава відмовилась від ролі тотального контролю за внутрішнім світом людини. Тепер кожен повинен сам взяти на себе відповідальність за свої вчинки, діяльність. Від наполегливості кожного великою мірою залежить успіх у житті (освіта, робота, стосунки в сім'ї). А досягти його людина зможе не через страх покарання, а в силу внутрішнього прагнення зрозуміти власні потреби, інтереси, ціннісні пріоритети, розібратися в проблемах, знайти рішення. І мені, як педагогу, зрозумілі слова В.Кременя про те, що нашою стратегією повинно стати "культивування здатності людини до саморозвитку, самоствердження, життєтворчості впродовж всього періоду її життя... Тепер ми повинні не формувати, не виховувати, а знайти, підтримати людину в людині".
Саме тому повною мірою проявилася фундаментальна залежність громадян нашої країни, цивілізації в цілому, від особливостей і якостей особистості, які закладаються освітою. Суперечною є істина: яка сьогодні освіта, які ідеї, світоглядні й морально-етичні системи вивчаються у школах і вузах, таким буде суспільство у найближчі п'ятдесят, а то і сто років. Саме освіта та національне виховання мають забезпечити руйнування старих стереотипів мислення, поступову зміну менталітету суспільства.
Особливо визначальною у процесах суспільного прогресу є роль вищих закладів освіти. Сьогодні людина з вищою освітою повинна володіти широким світоглядом, бути зрілим громадянином, уміти правильно сприймати й оцінювати найскладніші життєві питання.
Робота викладача у вищих закладах освіти сьогодні стала високоспеціалізованою діяльністю, яка потребує теоретичної і практичної підготовки у сфері не тільки вищих закладів освіти, а й в комплексі наук про освіту й виховання, глибоке знання яких є умовою високої ефективності підготовки студентів. Від якостей викладача багато в чому залежить хід і результат навчально-виховного процесу. Дані конкретних соціологічних досліджень показують, що більшість студентів віддають перевагу викладачам, які вважають своїм обов'язком виховати високоморальну людину (27,3%). Далі зазначаються такі якості: вміння бачити і оцінювати кращі якості людини (25,2%), строгість і об'єктивність у підході до студентів, закоханість у дисципліну, котру викладає (23%).
Якщо ми хочемо сформувати творчу, широкоосвічену, високоморальну, інтелігентну особистість, маємо пам’ятати, що кожен викладач, передусім, є вихователем. Оволодіння майстерністю виховання студентської молоді, формами і методами його організації – одне з найважливіших завдань викладачів вищих навчальних закладів.
Інфраструктура виховного процесу у вищому закладі освіти внаслідок об'єктивних та суб'єктивних причин базується в основному лише на навчальному процесі, а тому викладачі все більше орієнтуються на розв'язання виховних завдань безпосередньо в процесі занять. І на неформальне спілкування зі студентами, яке, як правило, матеріально стимулюється, у викладачів не залишається ні сил, ні часу, а, загалом, й бажання. Студенти ж потребують і прагнуть до неформального спілкування з викладачами.
 	Викладач-куратор є базовою, єднальною ланкою виховної системи вищого закладу освіти, головною постаттю, яка є представником у студентській академічні групі. Він є порадником, старшим товаришем студентів.
По суті, викладач-куратор має здійснювати наукове керівництво процесом становлення особистості студента, проте, діяльність наставника аж ніяк не зводиться до функцій управління. Його авторитет визначається, насамперед, особистісними якостями: знаннями, життєвим досвідом, громадською моральною позицією, особистою привабливістю та ін. Викладацький колектив і кожен викладач-куратор, зокрема, справляють вирішальний вплив на формування особистості майбутнього спеціаліста, їх приклад є переконливим взірцем для наслідування.
За роки педагогічної праці я зрозуміла, що добре продуманий план роботи з вихованцями - це надійний компас. Він допомагає кожному тримати вірний курс у бурхливому морі студентських буднів, не дозволяє збитися з наміченого курсу, постійно нагадує про основні завдання, що поставлені перед вихователем, перед студентським колективом. Без чіткого плану легко заплутатись у поточних справах і не можна успішно йти вперед.
Під час проведення виховних заходів у куратора необмежені можливості творити, придумувати, пробувати. Тут повною мірою може розкритись його особистість, найкращі людські та педагогічні якості. Але було б серйозною помилкою покладатись лише на свою обдарованість, на багату уяву, на молоде завзяття та ентузіазм. Безперечно, вони необхідні в роботі зі студентами. Але майже всі визнають, що виховання вимагає наявності необхідних спеціальних знань, природжених здібностей, навичок та терпіння.
Викладач-куратор реалізує свою виховну роль, передусім через колектив навчальної групи, а тому одним з головних напрямів організаційно-виховної роботи викладача-куратора в академічній групі є формування студентського колективу на основі зацікавленості, спрямованої на навчальну діяльність. Розв'язуючи це завдання, куратор зобов'язаний допомогти кожному студентові усвідомити себе активним суб'єктом соціальної творчості, привести в дію складний механізм колективної думки, дії відповідальності. У процесі організації виховної роботи викладач-куратор має пам'ятати, що студентська група - центр формування фахівця, крім того, - це складне і багатогранне соціальне явище. Кожна група розвивається за загальними законами, має свою визначену структуру. Проте, кожній групі притаманні свої особливості, своя специфіка, свої внутрішньогрупові взаємодії, свої офіційні і неофіційні лідери. Створення здорового морального мікроклімату в колективі студентської групи має непересічне виховне значення, оскільки особистість, як відомо, формується під цілим комплексом впливів, де одним з головних є оточуюче середовище. Саме тому тут формуються моральні якості студентів, їх ставлення до навчання, до суспільно-корисної праці.
Особливо важливою є роль куратора в період зародження, початкового становлення студентської академічної групи. 
На першому курсі основною цільовою установкою є адаптація студентів до умов вищого закладу освіти. З перших днів важливими моментами організації виховної роботи куратора в групі є: вивчення складу студентів, виявлення їхніх інтересів, захоплень, нахилів, здібностей; залучення їх до участі в науковій роботі, просвітницько-виховних, культурно-спортивних заходах, до відповідального ставлення до навчання та ін. Куратор також повинен познайомити студентів з історією вищого закладу освіти, з його традиціями.
У складний і відповідальний період початкового становлення колективу групи куратор зі студентами повинні визначити найважливіші, найближчі і перспективні як індивідуальні, так і групові - стратегічні й тактичні завдання, шляхи і засоби їх реалізації. Тобто, виходячи із загальної мети виховання визначити її конкретизацію в роботі з групою - наголосити на тих завдання, які випливають з неї, накреслити основні шляхи здійснення цієї мети. Це передбачає формування раціональної формальної організації структури групи, створення дієздатного активу групи студентів, вміння глибоко розбиратись у специфіці міжособистісних стосунків, не допускати утворення мікрогруп малоактивних і пасивних студентів, ізоляції окремих з них. Створення здорового психологічного мікроклімату в групі, доброзичливі стосунки куратора і студентів, а також студентів між собою сприятимуть творчій ініціативній праці, швидкій адаптації студентів до умов колективного життя.
Головною цільовою установкою на другому-четвертому курсах є формування кваліфікованого спеціаліста. Основні завдання куратора в цей період - виховання у студентів відповідального ставлення до виконання навчальних і громадських обов'язків; закріплення навиків самоосвіти, самодисципліни, самоконтролю; формування професійних умінь і навиків на основі вивчення суспільних, психолого-педагогічних і спеціальних дисциплін; розширення і поглиблення громадської діяльності, формування і вдосконалення організаторських навиків, навиків менеджменту, більш широке залучення до науково-дослідної роботи; виховання готовності до постійного вдосконалення професійної майстерності.
Ще в перші роки своєї роботи я зрозуміла, що правильне виховання неможливе без тісного зв'язку з сім’єю студента Пізніше на власному досвіді я переконалась, що, взагалі, не можна серйозно говорити про виховання, перш, ніж не зануритися в атмосферу сім'ї вихованця, не налагодити дружніх контактів з його батьками.
Робота куратора групи – це нескінченний ланцюг загадок і питань, на які потрібно давати відповідь якнайшвидше і без помилок, тому що за кожним питанням стоїть доля свого вихованця. Чому такий здібний став погано навчатися? Чому на заняття приходить не в настрої? Чому не дружить з одногрупниками? Скільки таких та подібних їм "чому?" виникає у вихователя протягом навчального року... І не можна поспішати з висновками, поки не відкриється тобі та сторона життя студента, яку ми називаємо домашніми умовами. Поспішиш – можеш нанести вихованцю серйозну душевну травму.
Не з висоти п'єдесталу потрібно вказувати студентам на їхні помилки, а потрібно зійти на землю, простягнути руку і сказати: "Ходи зі мною, крок за кроком, я поведу тебе на вершину гуманізму, твої кроки не впевнені, але не бійся, я сама так починала. Ти спіткнувся - не хвилюйся, я тебе підтримаю, бо я знаю, що таке впасти. Тобі боляче - не плач, я залікую твої рани, як залікували мені Віра, Надія і Любов".
І тоді студенти повірять в нас і в себе. Вони навчаться мріяти, але при цьому не ставати рабами своїх мрій; вони навчаться мислити; але не возвеличувати своїх думок; вони навчаться розуміти свої поразки і вибачати інших; і вони не дадуть позбутися крил, вони розуміють, що доля вимагатиме від нас саме польоту, а не тихих кроків з понуреною головою; вони будуть мужніми в хвилини слабкості і залишаться людьми в хвилини перемог. І тоді вони будуть благородними, бо благородство навчили їх ми, куратори: 
Себе в руках завжди тримати-
ось справжнє благородство,
Глухих, сліпих не ображати -
Ось справжнє благородство.
Неблагородство - наступити на груди бідному, що впав,
Ні, руку впалому подати -
от справжнє благородство.
За чотири роки перебування кожної групи в коледжі підготовлено і проведено багато виховних заходів. Я переконалась, що будь-яка справа лише тоді по-справжньому цікава для студентів, коли задумана і організована самими студентами. Студентське самоврядування – це  не спосіб звільнити куратора від його обов'язків і завантажити ними студентів. Це спосіб розширити діапазон діяльності куратора і студентів. Принцип самоврядування: "Самі вирішили, самі зробили, самі відповідаємо".
Одним із активних форм роботи куратора під час виховного процесу - розвитку студентського самоврядування - вважаю такі методи: 
- "мозковий штурм"
- робота в парах або групах
- дискусія
- рольова гра
- "незакінчені речення"
- опитування
- анкетування
Використовуючи названі методи роботи, організовую в групі соціальне дослідження "Рівень вихованості моїх студентів". Результати дослідження використовую в подальших індивідуальній роботі зі студентами.
Хочу зазначити, що першочерговим завданням педагога в сучасних умовах є необхідність сформувати і виховати в кожному студенті, перш за все, сильну особистість з ясно вираженим власним "Я", здатною обгрунтовано одстоювати власну життєву позицію. Студентське самоврядування передбачає самовдосконалення особистості, набуття якостей, необхідних для самостійної і творчої побудови свого життя: інтелектуальних, емоційно-вольових та морально-психологічних.
Я впевнена, що кожне питання, кожна проблема, і, головне, кожний студент має свою власну стежку, яку розгледіти допоможе йому куратор.
Твердо вірю в силу виховання, яка складається з дуже простих компонентів: любові до вихованців, слова педагога, справедливості, почуття доброти.
Хочу закінчити свої роздуми словами Я. А. Каменського:
"Зневага до виховання є загибеллю людей, 
родин, держава і всього світу"
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